

如东日报



高度 深度 温度

星期四 2025年4月
农历乙巳年三月初六

3



关注如东发布APP
获取更多资讯内容

中共如东县委 主办 如东县融媒体中心 编辑 电子版: www.rdrb.net.cn 如东新媒体: www.rdxmt.com 总第 9506 期

改革向新勇争先 耕海图强立潮头
全力推动中国式现代化如东新实践行稳致远

陈慧宇在全县月度重点工作推进会上强调

干字当头抓拼抢 勇扛重责争贡献

本报讯(全媒体记者 顾艳 朱海城)4月2日上午,县委书记陈慧宇主持召开全县月度重点工作推进会,强调要把“拼”字贯穿各项工作始终,坚持干字当头抓拼抢,勇扛重责争贡献,不断开创高质量发展新局面。

陈慧宇指出,当前正值一季度“开门红”工作收官之际,全县上下要以勇挑大梁的紧迫感和多作贡献的责任感,激发爱拼才会赢的精气神,在殷殷嘱托中拼出信心,在激烈竞争中拼出雄心,在严峻形势中拼出决心,持续推动经济运行向好。要锤炼千磨仍坚劲的铁肩膀,勇于攀高峰、强本领,善于破坚冰、解难题,敢于涉险滩、扛重责,切实承担起推动高质量发展的重大责任,为全市发展多作贡献、作大贡献。要凝聚团结奋进的向心力,坚持“谋”字为先、“干”字当头、“严”字托底,做到谋事

一盘棋、干事一条心、成事一身清,奋力答好发展答卷。

就相关重点工作推进,陈慧宇强调,要坚持以考促干筑牢高质量发展硬支撑,切实增强进位意识、担当意识、责任意识,集中资源、集中力量攻坚,持续浓厚奋力追赶、争先进位、比学赶超氛围。要坚持稳字当头夯实体经济运行基本盘,咬定目标强信心,科学调度抓申报,全力以赴补短板,用心用情优服务,想方设法挖潜力、保增长。要坚持攻坚突破跑出项目建设加速度,全面掀起招引热潮,全力攻坚项目推进,全域释放政策效应,以实实在在的项目支撑发展争先进位。要坚持科技赋能激活产业创新动力源,聚焦招引壮大创新力量,聚焦培育激发创新活力,聚焦研发拓展创新资源,加快提升科技策源力和承载力。要坚持防患

未然织密安全生产防护网,切实增强底线思维和忧患意识,精准研判、严密防控各领域安全风险,坚决防范各类事故发生。要坚持系统施策打赢水质提升攻坚战,时刻保持强烈的危机感,常态化开展溯源排查,强化整体联动工作机制,持续巩固提升治理成效。要坚持提质增效推动乡村振兴添活力,用好“政策”支持、“改革”方法和“联农”机制,加快推进农业提质增效、农村增活力、农民增收入。要坚持刀刃向内落实从严治党新要求,高质量开展学习教育,持续发力深化集中整治,常态长效抓好文明城市管理,以高质量党建保障高质量发展。

县委副书记、代县长邵锋部署当前重点工作,他要求,强化精准研判调度,抓细任务分解、抓实督促协调、抓好责任落实,全力推动经济运行持

续向好,奋力实现良好开局;坚持促消费稳投资,创新更多消费场景,接续抓好项目谋划储备,狠抓项目开工和竣工转化,加快释放内需潜力;提升涉企服务水平,坚持问题导向、从企业需求出发,精准落实好各级各类惠企政策,及时有效纾困解难,助力民营经济健康发展;加大民生保障力度,坚持抓就业促增收,抓保障惠民生、抓生态强供给,多渠道增进民生福祉,扎实推进共同富裕;加强风险防范化解,坚决克服思想上的松懈松劲,扎实推进重点领域专项整治,深入开展“一件事”全链条安全治理,持续筑牢安全底线。

县委、县政府相关分管领导交流部署面上重点工作。县四套班子领导、法检“两长”交流督促指导挂钩联系镇(区、街道)相关重点工作情况。

如东2个项目入选2025年全省重点文旅产业项目

本报讯(全媒体记者 姚陈)近日,江苏省文化和旅游厅公布了79个2025年全省重点文旅产业项目,其中,如东有2个项目入选。

2025年全省重点文旅产业项目计划总投资1004.16亿元,年度计划投资226.53亿元。其中,如东林克斯生态休闲农业园和南通如意湾文化街区2个项目入选。如东林克斯生态休闲农业园项目用地面积约2600亩,位于洋口外闸宗地

内高等级公路以北区域,策划打造活动草坪、认养菜园、儿童乐园、创意田园、萌宠乐园、栽培花园、星空野营等产品,建设一个汇集农业观光、休闲旅游、亲子游乐、研学教育等为一体的复合型农业旅游休闲乐园。南通如意湾文化街区项目占地面积240亩,总建筑面积约7万平方米,主要建设文化艺术展示馆、书吧书院、文化艺术交流、文化创意等内容。

抗倭英雄扣郎铜像 在县青年公园落成

本报讯(全媒体记者 吴文军)2日上午,如东少年抗倭英雄扣郎铜像落成仪式在县青年公园举行。

活动现场,县委常委、副县长、县慈善总会原副主任、文化传承志愿者潘金环为参加活动的学生和居民代表介绍了扣郎抗倭的故事。明代嘉靖年间,年仅12岁的扣郎在烟墩放哨时,发现倭寇夜袭场民。他不顾身,鸣锣焚烟报警,唤醒了兵民抗击倭寇,免遭涂炭。扣郎与来犯倭寇殊死搏斗,壮烈牺牲。掘港居民先后在多处建扣郎庙、小郎殿祭祀英雄。《如皋县志》《如东县志》《掘港镇志》等对扣郎抗倭均有记载。在县政府、县慈善总会等单位的支持下,由县创新研究会共产党员发起,共有社会各界100多位人士参与自主捐款,为扣郎塑造铜像。扣郎铜像高1.4米,设计精致,栩栩如生,再现了当年扣郎身背大刀、鸣锣报警的形象,生动表现了扣郎无私无畏的英雄气概。

南通:寻找下个万亿新潜力

□ 解放日报记者 任俊锰

2020年初,南通整合洋口港、通州湾、海门港和吕四港组建大通州湾。近年来,南通频频提“全域向海”战略,明确“下一个万亿看沿海”。总投资1000亿元的中天绿色精品钢项目落地海门港新区,总投资500亿元的中国石油蓝海新材料项目落地通州湾示范区,这些百亿级项目指向同一区域——大通州湾。

去年底,南通如东洋口港经济开发区(长沙镇)开出第一家肯德基,当地人喜出望外。要知道以前这里的商业街冷冷清清,店铺没开几个。最近几年,不仅商业街店铺琳琅满目,镇上的烧烤摊还时常通宵营业。

这座沿海小镇越来越有活力了吗?为了证明这一点,当地人随口举了一串例子:以前这里没有商务酒店,没有那么多外来人口,更不存在小镇上房租一度比县城还贵的情况,现在就连周边乡镇的房租也被拉起来了。“洋口港经济开发区管委会前的广场上,连广场舞都有3拨。”如东洋口港现代产业园有限公司招商二部部长常新伟就住在镇上,他记得今年春节前镇上还办起了“广场舞大赛”。

冷清与热闹转变的背后,关键是“两个大项目”来了——即2019年起逐步落地的总投资480亿元的桐昆聚酯一体化项目,以及同年开建的总投资450亿元的金光如东基地项目。两个项目相距不过几公里,均位于沿海区域,紧邻如东洋口港。

近年来,南通频频提“全域向海”战略,明确“下一个万亿看沿海”。除如东外,总投资1000亿元的中天绿色精品钢项目落地海门港新区,总投资500亿元的中国石油蓝海新材料项目落地通州湾示范区,这些百亿级项目指向同一区域——大通州湾。

2020年初,南通整合洋口港、通州湾、海门港和吕四港组建大通州湾,其中洋口港依托全国最大LNG能源岛,定位为能源、石化新材料产业。最近,南通市市长张彤表示,南通正着力建设江苏海洋产业高质量发展先行区,深化海洋经济体制机制改革,做精做大临海产业园区,力争今年涉海产业规模突破万亿元。去年,大通州湾内的长沙镇、海门港新区、通州湾示范区等第二产业增速均超10%,工业发展强劲。

江苏经济发展重心历来在长江沿岸,有着“靠海不吃海、靠海难吃海”的

发展惯性,但现在江苏正在将目光对准海洋。透过如东长沙镇这个沿海小镇的变化,不仅可以找寻南通下一个万亿的新潜力,明晰江苏沿海发展的新路径,更可把握长三角一体化分工合作的新空间。

找到更大舞台

从陆地视野来看,如东偏居陆上交通主轴,处于交通末梢。这里没有高铁直达,当地人乘高铁要驾车半小时以上,前往南通市区或如皋;若是前往两三百公里外的地方,当地人多会选择开车。

但从海洋视野来看,紧靠大海的如东又是“向海发展”前沿,其巨大的发展空间与潜力,正引来一个个大项目下注、加码。桐昆聚酯一体化项目,即江苏嘉通能源有限公司(以下简称“嘉通能源”)便是其中之一。

走进洋口港经济开发区临港工业区就能看到一组玫红色建筑群,这里是嘉通能源。它是浙江桐乡市的桐昆集团股份有限公司走出浙江、实现落地建设的首个省外项目。一期项目已于2023年12月28日全部投产,主要产品为PTA和新型功能纤维等工业用品,在此从原材料上岸到成品出库“一气呵成”,可为企业节约成本150元/吨。去年,实现应税销售395亿元,同比增长约25.5%。

为什么企业要走出浙江,落地洋口港?此前桐昆集团为考察新基地选址,曾沿江从上海看到江西九江,沿海更是看遍了浙江、江苏和山东,最终落子如东。2018年12月,桐昆集团与洋口港签约。“当时在洋口港规划征地共计约5000亩,5000亩什么概念?当时建厂近38年来所征土地,还不到这个数字。”嘉通能源副总经理沈汉顺感慨道,这背后藏着一个制约浙江发展的关键资源——土地。

除土地资源外,原料和产品的“大进大出”同样是重要考量。以企业所需PX原料为例,其来自大型炼化基地,为满足大型油轮靠泊,基地主要设在沿海,同时该原料与原油一样呈现液态,需大型特殊船舶运输。恰巧,如东的洋口港定位便是“产业港、能源岛”,其拥有的大港口、大产业、大腹地,与嘉通能源比较适配。

作为一名1993年就加入公司的“老桐昆”,沈汉顺见证了纺织产业链从上海转向苏南、浙北等邻沪区域,近年来继而转向苏北的过程。

1995年,当时作为一线销售的沈汉顺有个习惯:每次出差都把刊登公司排名嘉兴地区第35名的那期《嘉兴日报》揣在包里。他解释,那时民营企业知名度低、体量小,时常有人问他公司是做什么的,有了这份报纸,“像是有了官方背书”,如此逐步打开市场。12年前,沈汉顺离开桐乡,来到重要的纺织业集散地湖州长兴工作。后来受制于土地资源,当地纺织企业扩产面临瓶颈,怎么办?这些企业组团到苏北的泗阳、沐阳等地发展。为服务下游纺织业客户,桐昆也着手跟着转移,沈汉顺打趣道,“我们自称‘游牧民族’”,2021年他被派往如东工作。

就近配套,辐射苏北,是桐昆布局的重要考量,据沈汉顺粗略估算,约七成产品就近销往南通及周边区域。南通是我国的纺织重镇,坐拥叠石桥国际家纺城,2022年与苏州、无锡共同打造的高端纺织产业集群入选国家级先进制造业集群。同时在南通百公里内,覆盖苏南的无锡、苏州太仓、常熟、吴江、张家港,以及苏北的宿迁等地纺织市场,从嘉通能源出发的两三百公里范围内,可到达印染企业聚集的海安、射阳、吴江以及绍兴等地,如此上下游之间运价低、响应快、协同高效。

真投资与真支持

2024年各省经济成绩单发布后,一位江苏干部与记者闲聊时感慨,“江苏与广东的经济差距就在海洋经济”。这并非一句玩笑话。数据显示,自2020年起,江苏经济增速连续5年超过广东,去年江苏与广东GDP仅相差约4626亿元,“榜首之争”愈演愈烈。而海洋经济,2023年,广东海洋生产总值为18778.1亿元,连续29年居全国第一,同年江苏海洋生产总值达9606.9亿元,仅排全国第六。

这也就好理解,为何占据南通沿海岸线半壁江山的如东,要将海洋经济作为发展的强劲引擎。如东历来是海洋资源大县,以往因海鲜远近闻名,现在的如东正加快向海发展步伐,持续提升

产业“含金量”“含绿量”“含新量”。

一方面,如东正推动传统产业焕新升级,比如推动传统化工和精细化工向新材料产业转变,目前已集聚近百家公司以化工、化纤为主的新材料企业,是中国绿色新材料集聚区;另一方面,在海洋新质生产力方面,如东可谓“风光无限”——近年来陆续建成全国最大的LNG能源岛阳光岛、全国首个风电母港,以及亚洲最大的海上风电群,打造国家级海上风电产业示范基地,并全方位布局“风光气氢储”。

在“全县都是沿海、沿海更要向海”理念的指引下,一组数据显示,4年前,洋口港经济开发区全年的工业产值约100亿元;到了去年,仅上半年就已突破300亿元。

理念之变,带来行动之变、能力之变,这一点在桐昆项目上体现明显。“最短的时间内,完成了基本上不可能完成的事情。”常新伟解释,桐昆项目作为如东近些年来投资最大、建设体量超大的基地型化工项目,面临审批层级高、环节多、周期长等问题。

究竟有多快?不妨看看项目落地如东的时间线:2018年12月,桐昆与洋口港签约;2019年3月一期项目启动报批,8月28日获立项批文;2020年1月开工,2021年12月开始投产,2023年底全面达产。

重大项目建设,批文是关键,其中如东的“背包客”起到关键作用。如东县发改委总工程师周华熟稔背包客的故事:“‘背包客’说的是我们洋口港项目,跑审批的人,背包一背,就出发了。”他特别提到,时任洋口港经济开发区领导许姚军等“背包客”,标准装备就是一个双肩包,经常是背起说走就走,陪着企业去南通、跑南京,与省市相关部门沟通推进。当地还有句话,“背出去的是厚厚的一沓申报材料,背回来的是张张薄薄的批文”。

为推动嘉通配套热电项目,周华跑了多次南京等地。“在嘉通项目中,发改委主要就是做要素保障。”周华提到,嘉通能源的用热需求比较特殊:其要求高温高压,压力和温度要求是普通热电厂标准的数倍乃至数十倍,且用量巨大。但项目落地前,如东“十三五”热电相关规划早已编制完成,原则上中期只允许修编一次,2018年已因金光项目修编,后获省里支持,2019年为桐昆项目再次修编。

寻找能耗指标,同样颇为棘手。因热电厂体量大,需找到近80万吨煤等量替代指标,“这个比较难”,由此周华开始了“全省找指标,全县排指标”。一方面,委托第三方咨询公司,跟踪全省能耗指标线索,之后由公司通过市场化手段从南京、徐州等地, (下转第二版)

持续151天,如东边检站圆满完成295万吨液化天然气接卸保障任务

本报讯(通讯员 严晨 吴瑕)3月30日14时许,装载约9.2万吨液化天然气的马绍尔群岛籍“阿尔加拉法”轮顺利完成卸载作业,驶离中石油江苏如东LNG码头。这是自去年入冬以来,该码头靠泊的第34艘LNG船舶,标志着2024-2025年如东口岸冬季天然气供应保障工作正式落下帷幕。

江苏如东阳光岛,是全国最大的LNG能源岛。建在岛上的中石油江苏LNG接收站,是长三角地区存储能力最大、天然气调峰能力最强的接收站,现有6座LNG储罐,总罐容108万方,可储备6.7亿立方米天然气,在冬季用气高峰时期,能够保障2300万户家庭连续1个月的用气量。

为确保保供期间能源船舶顺畅通关,如东边检站靠前服务,深入落实724小时出入境通关保障,开通载运大宗能源船舶“绿色通道”,按照“一船一策”勤务方案,提前对接口岸联检单位、港航企业及代理公司,提前掌握船舶动态,确保能源船舶到港即作业,最大限度为企业节约时间成本。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

值班编委 袁晓娜 责任编辑 徐小禾 版式设计 朱钰

美化人居环境 共建绿色家园

□ 新闻热线: 80865301

□ 投稿邮箱: rdrbxw@126.com(新闻) 842041217@qq.com(副刊)

□ 地址: 如东县城街道长江路